



# 第十三届全国运动会天津落幕

## 下届全运会将在陕西举行

新华社天津9月8日电 中华人民共和国第十三届全国运动会8日晚在天津市闭幕。

晚上8时，第十三届全国运动会闭幕式在天津体育馆举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强宣布，中华人民共和国第十三届全国运动会闭幕。伴随着第十三届全国运动会会歌的旋律，第十三届全国运动会会旗缓缓落下，燃烧了13天的主火炬渐渐熄灭。

刘延东、杨晶、艾力更·依明巴海、陈晓光，以及中央军委委员吴胜利出席闭幕式。

第十三届全国运动会是党的十九大前举办的国内水平最高、规模最大的综合性体育盛会，也是北京冬奥成功和全民健身成为国家战略后举办的一次重要综合性运动会。本届全运会推出多项创新举措——设立群众比赛项目；邀请高水平华人华侨运动员参赛；不设金牌榜、奖牌榜；邀请教练员与获奖选手一起登台领奖等，生动诠释了“以人民为中心”的办赛理念，翻开了“全民全运”的新篇章。东道主天津市和有关部门本着“创新、安全、节俭、绿色、精彩”的理念，为体育健儿搭建起奋力拼搏的广阔舞台，为全国人民奉献了一场精彩的体育盛会。

闭幕式由第十三届全国运动会组委会执行副主任、天津市常务副市长段春华主持。在各代表团团旗和运动员代表



闭幕式上的文体展演 新华社发

入场后，全体起立高唱中华人民共和国国歌。随后，第十三届全国运动会组委会副主任、国家体育总局副局长李颖川宣读了获得第十三届全国运动会参赛代表团体育道德风尚奖和参赛纪念奖的名单。

第十三届全国运动会组委会执行主任、天津市市长王东峰在闭幕式上致辞。

他说，本届全运会的圆满成功，归功于党中央、国务院的正确领导和亲切关怀，得益于国家体育总局等部委的精心指导和各代表团及运动员、教练员、裁判员共同努力，得益于社会各界、新闻媒体、广大志愿者和各位朋友的大力支持、真诚帮助和无私奉献。在此，代

表中共天津市委、天津市人民政府表示衷心的感谢。“全运惠民、健康中国”的理念将永植每一个人的心中。

第十三届全国运动会组委会主任、国家体育总局局长苟仲文在致闭幕词时说，本届全运会坚持以人民为中心，焕发了全运会的勃勃生机与活力，取得了运动成绩和精神文明双丰收，以一届热烈、精彩的体育盛会喜迎党的十九大胜利召开，为国争光添彩。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢固树立“四个意识”，开拓创新，团结奋进，不断开创我国体育事业发展新局面，为加快建成体育强国而努力奋斗。

闭幕式上，天津市市长王东峰将全运会会旗交给国家体育总局局长苟仲文，苟仲文又将会旗移交给第十四届全国运动会承办单位代表、陕西省省长胡和平。第十四届全国运动会将于2021年在陕西省举行。

第十三届全国运动会于8月27日在天津开幕。在这届全运会上，超过2万名运动员角逐33个竞技体育项目和19个群众体育项目的543个奖项。本届全运会上，有3人1队4次超4项世界纪录，有2人3次超3项亚洲纪录，有9人1队11次创11项全国纪录。

闭幕式上还举行了主题为《幸福万家》的文体展演。

## 精彩与希望 同喜亦同乐

昨日，精彩纷呈的第十三届全国全运会在天津闭幕。作为新一轮奥运周期的练兵场，本届全运会可谓精彩纷呈，很多项目无论从破纪录次数，还是明星、新锐表现层面都展现出诸多亮点。

田径赛场，世锦赛冠军、铅球名将巩立姣凭借19米46的成绩收获全运“三连冠”。谢震业则在男子100米、200米比赛中两度夺冠，宣告中国短跑迎来谢震业时代。而张文秀、张培萌等老将的职业生涯也用全运会金牌圆满画上句号。

孙杨在获得布达佩斯世锦赛双冠后，以6枚金牌再度称霸全运会赛场。宁泽涛则经历了四年的沉淀后，在全运会游泳赛场连夺100米、50米自由泳金牌，实现王者归来。

15岁新星李冰洁延续了在布达佩斯世锦赛的良好状态。她在本届全运会不仅收获4枚金牌，更是连破400米和1500米自由泳亚洲纪录。与此同时，徐嘉余、傅园慧也纷纷在各自的优势项目上夺得冠军。全运会10米气步枪和50米步枪三姿“双冠军”杨皓然年仅21岁。

竞技场你追我赶激烈比拼的同时，第一次进入全运会的群众项目更显得“多姿多彩”。全民参与、全民共享，与时俱进、创新引领，凸显本届全运会的改革特色。一系列求新求变的有效举措，让人们感受到本届全运会改革创新的有力步伐，折射体育发展的理念更新和

实践创新，见证着体育强国内涵的丰富和拓展。

与此同时，组委会向全球华人华侨高水平运动员发出了参赛邀请，最终有9人达到了参赛标准。这支以个人名义参赛的海外军团分别来自美国、加拿大和英国，参加游泳、射击、马术和田径等项目，第一次步入全运会的殿堂，全球华人进一步体会全运的激情与活力。

“体育强，中国强。全民健身动起来，健康中国赢未来。”天津全运会的这首主题歌很接地气。在天津，我们随处可见健身的人们。本届全运会的主题就是“全运惠民，健康中国”，组织者希望更多的人参与全运，参与全民健身。天津是中国近代体育的发源地，愿有了新内涵的天津全运会成为跨时代的一届全运会：既能奥运战略服务，也能全民健身“站台”。

世界的目光聚焦天津，透过全运会这扇窗口，人们能够感受活力中国的澎湃力量，触摸健康中国的强劲脉动，也能够近距离地打量天津、祝福天津——全运给天津一个机会，天津给世界一份精彩！

渤海湾畔，活力无限；海河两岸，精彩连连。第十三届全国全运会——一场属于全民的体育盛会，必将载入天津发展的光辉史册。

属于全民同乐的全运会相信四年之后的陕西，一定会“同喜同乐”。

本报天津专电 记者 刘超峰

## 全民参与 佳绩频出

### ——第十三届全国运动会赛事综述

第十三届全国运动会8日在天津落下帷幕。本届全运会坚持以人民为中心，不断改革创新，创造了全运会“全民参与、健康共享”的新高潮。运动员在竞技场上奋勇拼搏，老将圆梦谢幕，新人崭露头角，多项纪录被改写。

#### 全民参与 健康共享

本届全运会新设群众比赛项目19大项126小项，包括马拉松、轮滑、龙舟、太极拳、攀岩等涵盖各个年龄段、各行各业人群兴趣点的体育竞技项目。

据统计，通过线上线下等多种方式，共有数百万群众参加了“我要上全运”基层选拔比赛。运动员年龄最小的4岁，最大的93岁。

对于不少参赛者来说，这是第一次参加全运会，能站到这样的舞台上委实“难以想象”“从来没想到”“以前想都不敢想”。

49岁的金明华是我国第一支女子冰球队的守门员，退役26年后，这次比赛她与来自黑龙江鸡西市第六中学贝朗冰球俱乐部的一批“娃娃军”一同参赛。她坦言，没想到这个年纪了还能参加多次全运会，阔别正儿八经的比赛这么多年，技术和感觉还在，挺意外。

来自四川的选手武丽娟坦言：“我个子不高，有些微胖，又戴着眼镜，起初只是想通过柔力球来锻炼身体，能站在全运会上确实是我没想到的。”

本届全运会排球竞赛委员会主任助理、天津市排球协会秘书长李珊认为，体育精神不只是在竞技体育领域才有，群众选手在赛场上表现出的精神，以及体育带给他们的能量，都非常有感染力。他们通过努力，站上了全国最大舞台，收获了健康和快乐。

“大家通过群众比赛汇聚到全运会的舞台上，亲身体验、亲身参与，激发了广大人民群众参与体育锻炼、享受健身乐趣的热情。可以说，全民参与、共享全运的发展新格局正在逐渐形成。”第十三届全国运动会组委会副主任、国家体育总局副局长李颖川说。

#### 更新理念 改革创新

除增设群众比赛项目以外，为实现“全运惠民，健康中国”的办赛目标，更好地发挥全运会在深化我国体育事业改革发展中的作用，本届全运会还在其他七个方面全力探索机制创新。

这些创新举措包括：允许华人华侨以及达标的运动员参加部分项目比赛；鼓励参赛单位在技战术配合类项目上跨单位组队；实施教练员激励政策，为教练员颁奖；增设田径、游泳青少年组以及轮滑冰球等跨界跨项选材项目等。

本届全运会，在10个大项49个小项上，共有279支跨组组合队参赛，涉及870名运动员。在跳水、田径、场地自行车、帆船4个项目上，跨组组合队在他们参加的项目中全部拿到金

牌。其他赛场，跨组组合队也多有斩获，表现出很高的竞技水平。

李颖川说：“通过跨组联合组队，一些项目的国家队配队不解散，保障了国家队运动员训练的系统性；一些项目通过自由组合，为国家队集训提供选材经验，提高了比赛的水平和激烈程度。”

“转型成为教练，特别能体会这一改革的价值所在。这样的举措是对教练工作最好的认可，将激励我们安心做好本职工作，努力培养更多的优秀运动员。”从领奖台下来，培养出孙杨、汪顺等多名冠军的教练朱志根说。

经过选拔，马术、射击、田径、游泳4个项目9名华人华侨运动员达到参赛标准，登上本届全运会决赛舞台。这一创举打破国界疆界，体现了全运会开门办会的理念和开放包容的胸怀。

此外，本届全运会首次不设金牌榜、奖牌榜，只公布比赛成绩榜，不再分别公布各代表团的金牌、奖牌和总分排名。这一举措摒弃“金牌至上”的思想，从评价指标上引导体育界树立正确的体育政绩观。

第十三届全国运动会组委会主任、国家体育总局局长苟仲文说：“八个方面的改革创新举措，充分发挥综合性运动会的综合功能，进一步调动政府、社会、市场共同发展体育的积极性、主动性，有效缓解人民群众日益增长的体育需求与体育有效供给不足的矛盾。”

#### 老将谢幕 新人可期

与历届赛会一样，本届全运会赛场见证了众多老将的谢幕演出，也涌现出了一批未来可期的新人。

赛场内外，庞伟、朱启南、陈颖、苗立杰、陈楠、仲满、张培萌、何雯娜等体坛名将表达了退役的意愿。他们中的一些人首次拿到全运会金牌，以圆梦的形式谢幕。在水球、体操赛场，组委会还专门为即将退役的运动员举办了简短的送别和致敬仪式。

15岁的河北小将李冰洁在本届全运会上大放异彩，夺得4金的同时两破亚洲纪录；13岁的北京跳水运动员张家齐首次参加全运会便两度登顶；21岁的上海小将郭钟泽戴着眼镜拿下男子400米冠军，并打破保持了16年之久的全国纪录……他们都是中国体育的希望之星。

浙江队游泳名将孙杨豪揽6金1银；北京队林丹实现羽毛球男单“四连冠”；浙江短跑名将谢震业两破纪录加冕“三冠王”……新老交替之外，一批风头正劲的运动员表现出极佳的竞技状态。

从竞赛成绩来看，在射击、举重、自行车、田径、游泳5个项目上，有3人1队4次超4项世界纪录，2人3次超3项亚洲纪录，9人1队11次创11项全国纪录，1人2队3次创3项全国少年纪录。

新华社天津9月8日电



昨日，燃烧了近半个月的全运会圣火熄灭了。经过赛场上的奋勇拼搏，河南健儿在本届全运会上不畏强手，全方位展示了自身的风采，为河南人民交上一份满意的答卷。

本届全运会，河南军团获得了25金18银20铜，不仅超过了上届的14.5枚金牌，也超过了历史最佳战绩的七运会的20.5枚金牌，创造了参加历届全运会的最佳成绩。其中竞技体育项目18枚金牌，群众体育项目7枚金牌，都在中西部处于领先地位。

#### 特色“拳头”优势明显

河南代表团共有473名运动员参赛，其中390名运动员参加竞技体育比赛项目23个大项170个小项的比赛，83名运动员参加群众比赛14个项目49个小项的比赛。在比赛项目取得佳绩的同时，我省运动员未发生违反赛风赛纪和反兴奋剂规定的情况，真正做到了干干净净参赛。可以说，河南军团在本届全运会的成绩是史无前例的“大丰收”。

在河南的特色项目中，依旧显示出明显的优势。最为突出的当属武术散打和空手道。作为少林功夫的发源地，河南散打拥有很强的实力，这次一举拿下三金，占全部5枚金牌的60%，成为新的王者之师。男子散打运动员孔洪星实现了世锦赛、亚运会、全运会个人金牌大满贯。在往届全运会未设空手道项目的情况下，省体育局着眼国际赛事，持续多年培育建设，紧抓体育总局奥运接轨政策的机遇，勇夺空手道项目3金3银3铜的优异成绩。

游泳运动员宁泽涛恢复训练后，勤奋刻苦，奋起直追，以蝉联2金的成绩重新捍卫了泳坛地位。3金3银3铜的成绩，也是河南冰军在历届全运会上所取得的最佳战绩。射击运动员常静在伤病困扰的情况下，克服艰难，砥砺前行，再次登上了顶峰。

#### 赛艇触底反弹正当时

本是我省优势项目的赛艇从第九届

### 金牌25 银牌18 铜牌20 创造全运会历史最佳成绩

## 河南军团实现全面超越

届全运会起伏跌宕，连续四届全运会无金牌入账。卧薪尝胆的河南赛艇队在本届全运会上触底反弹，取得2金1银的佳绩。

8月30日上午的天津海河赛艇，河南赛艇队16年的卧薪尝胆终于有了收获。先是吕扬、王飞这对河南姑娘，在女子双人双桨的决赛中，以6分48秒45的成绩力压对手成功摘金。随后，在女子八人单桨有舵手的决赛中，河南队再传佳音，以6分0秒92的成绩夺得冠军。一天之内连夺两金，这一成绩也让河南赛艇队将此前4届全运会积累的郁闷一朝尽吐。

除此之外，一批新秀脱颖而出，成为河南竞技体育的希望。射击小将何正阳面对强手，临危不乱，稳扎稳打，第一次参加全运会就取得了1金1银的成绩。场地自行车运动员宋超睿与队友一道，面对奥运冠军团队，不畏强手，顽强拼搏，勇夺自行车女子团体竞速赛冠军。田径项目女子竞走团队协同作战，顽强拼搏，斩获冠军，创造了河南竞走在全运会上的最好成绩。

#### 群体多姿多彩领风骚

河南群众项目在全运会上共获得7枚金牌、2枚银牌和5枚铜牌的好成绩。全运会群众体育项目共设126枚金牌，其中河南代表队在太极拳、航海模型、航空模型和乒乓球比赛中分别有金牌入账。

4月29日，武清马拉松赛一声枪响，拉开了第十三届全国运动会群众比赛的大幕，同时也开启了全运会全新的历史。增设群众比赛，是本届全运会赛事创新的最大亮点。称其为“最大亮点”，不仅因为这是历史性的创新，是从“0”到“1”的创新，更因为它彰显了“以人民为中心”思想和“全运惠民”主题。近30万全国各地的普通群众由此站上了中国体育的最高舞台，一展身手、圆梦全运。

本届全运会群众比赛我省能取得如此佳绩，是和我省高度重视群众体育工作分不开的。这些年，我省全民健身活动蓬勃开展，组织建设卓有成

效，健身设施逐步完善，人民群众参与健身的热情不断高涨，健身氛围浓厚，培养了一大批全民健身的组织者、带头人和领军者。

#### 全面超越时仍有遗憾

当河南军团实现历史性超越之时，一些优势项目也陷入低谷必须奋起。跆拳道作为河南的传统优势项目，涌现出陈中这样顶尖的世界冠军，本届全运会上冠军郭耘菲仅仅获得一枚铜牌。体操项目中，“00后”河南小将刘津茹本来很有希望实现突破，但意外的失误，让刘津茹提前退出争冠的行列，河南球类项目只能期待四年之后重新崛起。

说起本届全运会对河南体育的影响，河南省体育局局长李俊峰感慨地说道：“一个是如何提高我们的整体管理水平。比赛要拿金牌，实力是基础，临场发挥是关键，但如何用强有力的保障工作使运动员充分发挥水平是永不过时的话题。这次我们采取一项一策，一人一策，有的放矢，不仅使大部分优势项目取得了好成绩，而且一些潜优项目也获得了金牌。另外一个就是如何保持河南体育的稳定、可持续发展。在前几届全运会上，河南体育呈现出明显的波浪式，一届高一届低。而这次没有延续这个规律，而是在上届取得优异成绩的基础上更上层楼。回去后我们要认真总结这次的经验教训，确保河南体育的长盛不衰，不但要多培养出几个像宁泽涛这样的明星，让更多的群众投身体育锻炼，还要通过发展体育产业，让体育为中原崛起做出应有的贡献。”

本报天津专电 记者 刘超峰 陈凯文/图